

# “天山卫士”立新功 古城双拥继尊崇

●邵静敏 本报记者 张美文/摄



李红洋和父亲接过喜报、慰问金以及“二等功臣之家”牌匾，与慰问团一起返回家中。

近日，洮南市东升乡进步村锣鼓喧天，鞭炮齐鸣，秧歌热烈，村民欢畅。淳朴善良的乡亲们用春节最隆重的仪式，迎接他们心目中的“天山卫士”李红洋回家过年。

李红洋现任新疆军区某部中士班长，2016年9月入伍，2019年8月入党。先后在部队获得“优秀义务兵”“优秀学员”“优秀士官”“自治区便民服务先进个人”、“四有”优秀士兵、个人二等功等荣誉。

大寒迎春，天寒心暖。由洮南市委、市政府、退役军人事务局、双拥办、东升乡政府等一行组成的慰问团，带着立功喜报、“二等功臣之家”牌匾、慰问金等到李红洋家中，感谢李红洋的父亲教育有方，为国家、部队、家乡培养出优秀的人才去驻守边疆、保家卫国。陪同李红洋一起回家的部队领导对洮南市委、市政府扎实做好春节期间拥军优属工作，营造尊崇军人职业的浓厚氛围十分感动和欣慰。

立功喜报是军人荣誉的象征，对于边疆军人和军人家庭来说，每一张喜报背后，都凝结着戍边将士们的英勇果敢、一往无前，见证着军人家属们在背后的默默支持、牺牲奉献。

仪式结束后，军地领导与李红洋家人座谈交流，详细了解他们的日常生活工作情况及存在的困难。同时，慰问团一行人对李红洋全家致以崇高敬意，感谢他们为了强军事业的默默付出。

李红洋无比骄傲地对大家说：“千年古城、百年府县”的家乡洮南孕育了我纯正的红色基因，连续七届“全国双拥模范城”的荣誉是我在边疆驻守和战友们的激励鞭策。我会全力以赴投入到新一年度练兵备战中，锤炼过硬本领，努力争当天山尖兵。”

李红洋的父亲百感交集，他对慰问团一行人为李红洋荣立二等功给予的尊崇与鼓励深感自豪。他表示，会继续鞭策儿子忠诚履行使命、献身强军实践，矢志不渝保家卫国、一往无前冲锋争先。

《诗经》有言，“不愧于天，不畏于天”，强调立身处世要正大光明、坦荡不欺。“一碗清水、一看到底”说的也是这个道理，为官从政当清静、纯粹、干净、坚定，如一碗清水，能一看到底。

开心见诚，无所隐伏。党员干部能否做到向组织交心，体现了其是否忠诚、老实。思想上认同组织、政治上依靠组织、工作上服从组织、感情上信赖组织，真正把自己全身心交给组织，是每一名党员干部的责任和义务。

“事之至难，莫如知人；事之至大，亦莫如知人。”如今，仍有少数“能见度”低的干部，对组织藏着掖着，说一套、做一套，在组织谈话函询时绞尽脑汁、说小话，不如实交代错误。实践证明，这些对组织不忠诚不老实的人，终究会自食恶果。

心在一职，其责必举。“一看到底”检验的是一名党员的成色。作为一名党员干部，应时时处处心怀“国之大者”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉涵养“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的家国使命，“功成不必在我，功成必定有我”的历史担当，“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声”的为民情怀……如果没有胸怀天下的格局、刚毅自信的定力、一抓到底的韧劲，难以让组织放心、群众满意、干部服气。

一位老红军在回忆录中提到：“在井冈山时期，红军中的党组织是秘密的，但究竟谁是共产党员，大家都能猜出个八九不离十。”个中缘由，其实就是那些优秀的共产党人平时时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，是可信、可靠、可依靠之人。“人才自古要养成，放使干霄战风雨。”党员干部要切忌眼高手低、好高骛远，心浮气躁、急功近利，应保持蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气，多在“事上练”，勇于挑最重的担子，敢于啃最硬的骨头，乐于做最苦的工作，加强革命性锻造，实现自己的价值。

初心如磐，奋楫笃行。党员干部应淬炼“一碗清水、一看到底”的境界和情怀，对组织坦荡交心，树立大局意识，锤炼过硬本领，永葆“赶考”的清醒和坚定，志存高远、心怀天下，苦干实干、勇猛精进，在新时代新征程展现新担当新作为。

我看看

## 一碗清水 一看到底

●孙梦远

## 青云湖边的「生命守护神」

记第八届全国道德模范赵利

赵利，男，汉族，1968年3月生，山东省新泰市青云街道管家洼村村民。

30多年来，赵利多次冒着生命危险参与水上救援，成功救起16名落水者，成立公益救援中心，积极参与水上救援任务，点亮别人的生命之光，被当地老百姓亲切地称为青云湖边的“生命守护神”。

赵利受过海军的父亲影响，从小乐善好施、热心助人，并且练就一身游泳的好本领。第一次救人是在1985年冬天，有名儿童和伙伴打闹时不慎落水，赵利一个猛子扎进去，最终把孩子托出水面。最危险的一次是在1990年腊月，一名妇女投湖轻生，当时风大浪急，很快被冲离岸边10多米远，生命危险在旦夕。赵利来不及脱掉棉衣，立刻跳进冰冷湖水中施救。落水妇女死死抱住他，再加上自己的棉衣吸水之后变得更加沉重，二人处境都很危险。就在生死瞬间，他拼尽全力将轻生妇女推上岸。由于体力不支、全身冻透，赵利上岸后瘫倒在地，被村里人抬回家里。当天夜里，他就发起高烧，打了好几天吊针才慢慢好转。

“只要有人落水，我就会救，不图别的，就图个心安！”一次次挺身而出，一次次奋不顾身，多年来，赵利救起落水的老人、妇女、儿童等16人，义务参与打捞溺亡者40多次。每当提起赵利，村民们竖起大拇指为他点赞。

在多年救援实践中，赵利认识到，一个人的能力有限，规模化、专业化才能挽救更多人的生命。2020年8月，他组织一批水性好的爱心人士，成立同舟公益救援中心，购置快艇、救生衣等器材，协助政府相关部门提供水上应急救援等服务，宣传普及防溺水知识和自救施救技能。如今，救援中心已发展到100多人，7次参加水上搜寻救援行动，协助寻找33名意外走失人员。

在赵利言传身教下，儿子主动加入救援队伍，妻子热心公益、勤俭持家。赵利见义勇为的英雄壮举和可贵精神，涵养着家风家教，传递着社会正气。赵利荣获山东省道德模范称号，荣登“中国好人榜”。

(据《人民日报》)

## 道德模范 身边好人



为保障春运期间设备运行平稳，中国铁路沈阳局集团有限公司白城机务段检修车间制动班组工作人员，加班加点对机车的各个部件进行检修。

戴智群 本报记者张殿文摄

## 提升党性修养 推动廉政建设

本报讯(姜月明 记者张殿文)为了营造风清气正、学廉敬廉的氛围，通榆县退役军人事务局抓住三个关键环节，不断推动党风廉政建设工作走深走实。

加强理想信念教育，筑牢“防火墙”。通过召开理论中心组学习会的形式，认真学习了党的二十大精神，不断强化理想信念教育，牢固树立并不断强化“四个意识”，有效提升领导班子成员党性修养。

开展谈心谈话活动，打好“预防针”。班子成员根据职责分工，逐级分解责任，对分管范围内的管党治党责任主动督促、主动检查，每半年开展分管领导和科长之间廉政谈话一次。全年局主要负责人约谈班子成员2次、分管领导和分管科室负责人开展约谈2次。通过有重点、分层次开展集体约谈，听取被约谈人廉洁自律和履行“一岗双责”的情况，指出存在问题，提出工作要求。

加强党内监督检查，织密“安全网”。认真落实党内监督，强化执纪问责。在春节、五一、端午等重要时间节点，通过工作群、朋友圈等形式，转发廉洁自律信息，强化了拒腐防变的廉洁意识。

## 古稀老妪走失 民警暖心找回

本报讯(姜建龙 勾寅生 记者朱晴)近日，大安市公安局锦华派出所民警暖心救助一位走失老人，受到群众称赞。

1月17日12时许，辖区居民刘女士匆匆地跑到大安市公安局锦华派出所求助称，其家中70多岁的母亲上午外出遛弯儿后一直未归，家人找了许久未果，担心老人发生意外。

了解情况后，派出所立即带领辅警展开寻找工作。根据刘女士提供其母亲的照片，民警一边沿路寻找，一边与大安志愿者协会联系寻求其帮助。功夫不负有心人，经过大家的共同努力，当日19时许，民警终于在在大安市捺钵大街南侧荒地附近将老人找到，因寒冬腊月加之天色已黑，老人站在路边冻得瑟瑟发抖，民警见状立即将大衣脱下给老人穿上，并将老人搀扶上警车带回派出所。

此刻已在派出所等待多时的刘女士，见到母亲被民警安全带回，激动地留下泪水并紧紧握住民警的手，不停地表示感谢。

刘女士带着母亲离开时，民警叮嘱其平时要加强对老人的关心与看护，如果老人单独外出，尽量给其随身携带信息卡，便于发生意外时能尽快联系到家属，发现老人走失，一定要第一时间报警求助。

## 多管齐下促“全面消除”

2020年8月1日，一针HPV疫苗被缓缓注射进鄂尔多斯准格尔旗一个14岁少女的手臂，准格尔旗成为第一个由政府免费给全体中学女生接种HPV疫苗的县级地区。

近年来，全国多地逐步推进适龄女性HPV疫苗普遍接种策略，目前已有内蒙古鄂尔多斯、江苏连云港、山东济南、福建厦门、四川成都等地启动二价HPV疫苗免费或补贴接种计划，越来越多适龄女性可以免费接种HPV疫苗。

加强女性自我保健意识，主动接种疫苗、定期检查，是预防宫颈癌的“第一道防线”。专家认为，HPV疫苗的最佳接种时间是“第一次性生活前”，接种疫苗仍是最经济有效的预防方法。记者从国家卫健委了解到，《加速消除宫颈癌行动计划(2023-2030年)》强调，要强化政府部门、媒体及其他社会团体的合作，推动建立多元化的资金筹措机制，集中各方力量推进宫颈癌防治事业，动员全社会支持和参与宫颈癌消除工作。

罗超建议，可通过基金会、社会组织、爱心企业等社会力量多方合作，通过推进疫苗接种与早期筛查来实现消除宫颈癌。与此同时，防治协作网的建立与更好的筛查方法的应用正在为“早发现早治疗”赋能。2021年，复旦大学附属妇产科医院发起的“红房子宫颈癌防治协作组”正式成立，35家协作单位通过线上的形式加入协作组。华克勤介绍，依托该平台，各单位将携手建立高质量全流程宫颈癌防治协作网，进一步提升本地本单位的宫颈癌防治能力。

此外，地方宫颈癌综合诊疗中心的成立，为宫颈癌多学科诊疗和远程医疗服务体系建设夯实了基础。比如去年成立的上海市宫颈癌综合诊疗中心，通过完善诊疗体系建设，进一步提升宫颈癌诊疗能力。

医务人员诊疗水平的提升也是消除宫颈癌的必要条件。谭文华建议，在早诊早治基础上，将医疗人才专项培训与新治疗方式应用相结合，集各方力量努力让宫颈癌成为人类第一个全面消除的恶性肿瘤。

(新华社北京2月4日电)

## 视点

# 消除宫颈癌，还需迈过几道坎？

●新华社“新华视点”记者 陈聪 杨思琪 龚雯

“到2025年，试点推广适龄女孩HPV疫苗接种服务；适龄妇女宫颈癌筛查率达到50%；宫颈癌及癌前病变患者治疗率达到90%。”日前，国家卫生健康委等十部门联合印发《加速消除宫颈癌行动计划(2023-2030年)》，提出加速消除宫颈癌的主要目标。

2月4日是世界癌症日。宫颈癌是全球女性中最常见的恶性肿瘤之一。消除宫颈癌，还存在哪些短板？“新华视点”记者对此进行调查。

## 我国每年约有10万女性新发宫颈癌

“宫颈癌、子宫内膜癌、卵巢癌是女性发病率较高的三种妇科恶性肿瘤。其中，宫颈癌是所有癌症中唯一病因明确、唯一可以预防、唯一可能基本消灭的癌症。”哈尔滨医科大学附属第二医院妇产科主任谭文华说，它的主要致病原因是高危型人乳头瘤病毒(HPV)持续感染。这就决定了消除宫颈癌的可实现性。

世界卫生组织统计结果显示，2020年的全球宫颈癌新发病例约60万例。世界卫生组织2020年发布的《加速消除宫颈癌全球战略》宣告，全球194个国家将携手在2030年实现这些目标：90%的女孩在15岁前完成HPV疫苗接种；70%的妇女在35岁和45岁之前接受高效检测方法筛查；90%确诊宫颈疾病的妇女得到治疗。

我国每年约有10万女性新发宫颈癌。作为宫颈癌负担大国，我国出台防治策略是对世界卫生组织消除宫颈癌倡议的积极响应。

复旦大学附属妇产科医院党委书记、二级教授华克勤介绍，宫颈癌防治主要包括三级体系：接种疫苗、定期筛查、早诊早治。这三种方法推广普及、应用得当，可以有效降低宫颈癌的发病率和致死率。

接种HPV疫苗是预防宫颈癌的有效手段之一。据黑龙江省哈尔滨市疾病预防控制中心免疫规划所所长罗超介绍，目前适龄女性可以在社区卫生服务中心提前预约接种二价、四价、九价HPV疫苗。此外，宫颈癌的早期筛查同样至关重要，近年来相关医疗技术取得显著进步。

## 消除宫颈癌仍面临诸多挑战

业内人士指出，我国在消除宫颈癌的道路上仍面临诸多挑战，包括人口基数大、宫颈癌防治意识不强、区域经济与卫生发展水平不平衡、预防与治疗条件有限等。

记者调查了解到，相对于城市，宫颈癌在农村地区的发病率和死亡率仍然较高；同时，欠发达地区的相关数据也要高于发达地区。

“一针难求”是接种九价HPV疫苗时面临的普遍问题。多

位受访人士介绍，二价国产疫苗在预约后等待时间约为一到两个月，而四价、九价疫苗为进口疫苗，供应不够稳定，等待时间更长，有的长达半年之久。

“四价疫苗价格为798元，九价疫苗为1298元，还有接种费一次16元。三针接种下来，对一些女性来说是不小的负担。”哈尔滨市一家社区卫生服务中心工作人员告诉记者。

除接种疫苗外，定期筛查也很重要。据了解，由于我国一些地区大规模筛查产品和技术相对落后，基层服务能力有限，宫颈癌筛查普及率仍然不高。

“不少女性认为打过疫苗就不需要做筛查了，这是不对的。”华克勤指出，九价疫苗针对的是HPV6、HPV11等九种亚型，能预防约92%的宫颈癌，但仍有部分病毒没有覆盖到，且不能保证接种人员在注射前都未感染过HPV病毒，因此定期筛查仍然十分必要。

“受制于重视程度不足、专业人才短缺，当前基层宫颈癌防治的宣传科普仍然不够，很多人入院治疗时已经是晚期。”谭文华说，如果早期症状没有引起足够警觉，任由病情发展恶化，后果包括切除子宫、切除卵巢输卵管等，甚至危及生命。

“宫颈癌需要早发现早治疗，这对我国当前医疗体系来说依然任重道远。”华克勤指出，医疗资源分布不均、基层医院专业人才紧缺、关键设备数量不足，再加上一些医务人员对宫颈癌治疗规范性不足，会对实际防治效果产生影响。